

## 从1500元到15000元的蝶变

■ 国家税务总局寻乌县税务局

双溪村为江西省省定“十三五”重点贫困村，距圩镇1公里，辖区面积18.53平方公里，共有6个自然村、10个村民小组、总人口444户1891人。全村农民收入以外出务工为主，特色产业主要有茶叶、红薯、脐橙等。乡村振兴离不开产业富农，在巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村振兴的有效衔接上，国家税务总局寻乌县税务局充分发挥税收引导扶持作用，持续做好产业发展扶持，进一步焕发乡村生产经营活力，提

升村集体的自我“造血”能力和内生动力。

金秋时节，在江西寻乌丹溪乡双溪村的李坑里百香果园里，一个个鸡蛋大小绿里透红的果实在藤蔓上随风舞动，散发着浓浓的果香，蜜蜂在藤蔓上飞舞，仿佛在歌唱丰收的喜悦……

2022年10月26日一大早，百香果园的园主钟勇伦和家人穿梭在翠绿的藤架下，握住百香果，细心剪枝，将一个个形状均匀、色泽光鲜的果实轻轻放到果



筐，这些漂亮的百香果被广东一老板相中，准备发往深圳销售。

“这些百香果是2020年3月种的，如今成了我稳定的收入来源，单这一项收入年终有望突破8万元！”捧着硕果，闻着果香，钟勇伦心里甜滋滋的。

“我现在所拥有的一切都归功于党的好政策，真心感谢税务帮扶干部，在他们的精心帮扶下，致富之路越走越宽！”钟勇伦的感恩之情溢于言表。

双溪村曾是“十三五”省定贫困村，这里曾经泥路蜿蜒，山高路陡，土地匮乏，是典型的“九山半水半分田”。

置身于这样的生活环境，一些村民有劲无处使，部分贫困村民或借酒消愁、或沉迷赌博。“家里人口多，田地少，打工工资低，想搞产业资金缺。”钟勇伦曾经为此对生活充满迷惘，除了喝酒就是睡觉。

生活现状在2016年3月寻乌县税务局驻点帮扶双溪村开始发生了改变。

一天，驻村第一书记李胜春来到钟勇伦家走访。时辰已过上午10点，太阳早已高挂，但钟勇伦还躺在床上未起，任他怎样叫唤也不开门，只好到下一户走访。李胜春从来没有放弃过，只要钟勇伦在家，无论白天还是晚上，就跟他聊，一次不行，就两次、三次、四次……从不气馁，决不退缩，苦口婆心跟钟勇伦讲政策谈发展，费尽口舌劝说引导他们走上自力更生的致富之路，就这样慢慢地钟勇伦被感化转变。

“我家有6口人，4个小孩在上学，学费负担重，我不是懒惰的人，我也想好好搞起家庭产业，但缺少资金，银行贷款也不容易。”说起发展家庭经济一事，钟勇伦满脸愁云。

了解这一情况后，李胜春与他分析致富路子。当了解到发展光伏有前途时，便向乡村领导求证，证实发展光伏确实可行，便主动与银行联系，帮钟勇伦解决光伏贴息贷款2.6万元。贷款办下来后，帮忙聘请了相关专家，进行设备安装调试，如今每年发电收入将近5000元；在自己的2亩田地里，上半年种水稻，保证一家口粮，下半年种上红薯晒成薯干，年收入近3000元；还通过土地流转，承包了7亩山地，李胜春再次帮忙联系了5万元产业贷款，种上百香果，如今百香果终于有了好收成。

眼看着日子越过越红火，2020年突然袭来的新冠

肺炎疫情给了重重一击——订单急剧减少，销售渠道梗阻，原本的老客户纷纷取消了订单。一时间，钟勇伦原本畅销的红薯干、百香果等产品销量停滞，红薯干变质，百香果在树上熟透掉落，往日的“香饽饽”现如今竟成了套在身上的“重枷锁”。他急得像热锅上的蚂蚁，整宿整宿地睡不着觉。

这时，细心的李胜春看出了钟勇伦的“急症”，经过几日的奔波联系，四处协调，带来了一剂“好药方”。“老钟你别担心，局里听说了这件事情后，非常重视，单位领导积极协调县里面和深圳相关单位，帮你的产品找到了好销路，你的这些宝贝马上就可以搭上‘融湾’的快车，一路向南，销到深圳去！”

消息一出，钟勇伦先是愣了一下，随之而来的是满心欢喜，他紧紧地抱住了李胜春激动地说道：“谢谢，谢谢，我就知道，有党和政府的关心，我一定能够渡过这个难关的。”原来，税务部门借助对接融入粤港澳大湾区桥头堡的重要机遇，积极与深圳相关单位联动，通过深挖上下游供应链，给钟勇伦精准找到了长期销售渠道，同时也进一步推动当地与大湾区产业互补、市场融合。

不止如此，“除了光伏、种植收入，闲暇之余还帮别人打打零工，今年总纯收入9万元，人均纯收入达1.5万元，是税务局帮扶之前的10倍！”钟勇伦扳着手指算起了收入账。

5年间，从1500元到15000元，钟勇伦实现了人均收入倍增的华丽蝶变。

其实，在双溪村，像钟勇伦这样的人还有很多。据统计，在税务部门的悉心帮扶下，双溪村贫困人口119人，人均纯收入从2016年的2025元增加到2019年的1.1万元，2018年实现整村脱贫，贫困发生率从2.19%下降为零。与此同时，寻乌县税务局通过与深圳市龙岗区税务局等单位对接，为寻乌在果蔬业、旅游业以及工业等方面发展带来了更多机遇。截至目前，深圳为寻乌提供各类帮扶资金3.46亿元，帮扶实施产业等领域重点项目60余个，寻乌也成为深圳的“菜园子”，深寻深度合作谱写了经济特区与革命老区共同奋斗、共同发展、共同富裕的动人篇章。

（撰稿人：凌亦康 谢挺锋）